

**УДК 93**

**ВЛИЯНИЕ РЕФОРМ М.М. СПЕРАНСКОГО НА СОВРЕМЕННУЮ  
ПОЛИТИКУ**

***Шебалова Екатерина Николаевна***

Обучающийся, Лицей-интернат «Центр одаренных детей» (603003, Нижний Новгород, ул. Коминтерна, 101). Email: [shebek2005@mail.ru](mailto:shebek2005@mail.ru)

*В статье исследованы общие оценки деятельности М.М. Сперанского, проекты государственных преобразований и их реализация. Отмечено, что интерес к деятельности реформатора и сегодня имеет устойчивый характер.*

**Ключевые слова:** М.М. Сперанский, государственная деятельность, административные реформы, законодательство против коррупции.

**THE IMPACT OF M.M. SPERANSKY'S REFORMS ON MODERN  
POLITICS**

***Shebalova Ekaterina Nikolaevna***

Student, Lyceum «Center of Gifted Children» (603003, Nizhny Novgorod, Kominterna str., 101). Email: [shebek2005@mail.ru](mailto:shebek2005@mail.ru)

*The article studies general assessments of M.M. Speransky's activity, projects of state reforms and their implementation. It is noted that the interest in the state activity of the reformer is still sustainable.*

**Key words:** M.M. Speransky, state activity, administrative reforms, legislation against corruption.

На протяжении последних десятилетий происходит много изменений в социальном, политическом устройстве. Реалии сегодняшнего дня служат доказательством того, что обновление Российского государства происходит в условиях продолжающегося социально-экономического кризиса в стране, в связи с чем особенно остро ощущается потребность в использовании исторического опыта прошлого России. Данные обстоятельства делают обоснованным обращение к воззрениям и деятельности М.М. Сперанского. Это обосновано в том числе и тенденцией к переосмыслению исторического прошлого России и поиску путей реорганизации ряда государственно-правовых институтов. Как государственный деятель М.М. Сперанский проявил себя в качестве талантливого реформатора. Его прогрессивные взгляды актуальны в современных российских реалиях и применимы в обществе.

Стоит отметить, что Михаил Михайлович Сперанский осуществлял свою деятельность при двух правителях – Александре I и Николае I. В частности, он подготовил знаменитый «Указ о вольных хлебопашцах» 1803 г., по которому крестьяне могли по согласованию с помещиком освободиться от крепостной зависимости с земельным участком за выкуп.

В 1809 г. по поручению Александра I М.М. Сперанский подготовил «Введение к уложению государственных законов». Данный проект был первым документом, в котором предполагался переход к конституционной монархии в Российской империи. М.М. Сперанский впервые в России включает принцип разделения властей на законодательную (Дума), судебную (Сенат) и исполнительную (министерства) при сохранении верховной власти императора. Также М.М. Сперанский определил властную структуру: предлагает создать волостные, окружные и губернские думы. В проекте законодательно закреплялось разделение населения на дворянство, обладающее всеми гражданскими и политическими правами, «среднее сословие» (государственные крестьяне, мещане, купцы), имеющее только гражданские права, но при приобретении недвижимости получавшие политические права, и бесправный «народ рабочий» (слуги, крепостные крестьяне, рабочие) [2].

На практике были реализованы лишь отдельные положения проекта Сперанского: в 1810 г. был учрежден Государственный совет [3, с. 146], в 1811 г. утверждено разработанное им «Общее учреждение министерств», завершившее министерскую реформу 1802 г. [3, с. 103].

Во время правления Николая I М.М. Сперанский возглавлял Второе отделение императорской канцелярии, работавшей над систематизацией законов. Результатом его семилетнего труда стали «Полное собрание законов Российской империи» в 45 томах (1830 г.) и «Свод законов Российской империи» в 15 томах (1832 г.). «Полное собрание законов Российской империи» охватывало период с 1649 г. по 12 декабря 1825 г., от

«Соборного уложения» Алексея Михайловича до конца царствования Александра I, включал в себя 30 920 актов [1, с. 435].

Помимо разработки иных законов М.М. Сперанский в 1809 г. издал Указ, который запрещал производить в придворные чины служащих, не сдавших экзамена по установленной программе или не имеющих свидетельства об окончании курса в одном из русских университетов [3, с. 334]. Требовалось знание русского и одного из иностранных языков, государственной экономики и уголовных законов, гражданского и римского права, зарубежной и отечественной истории, физики, математики и географии. Наподобие такого указа сегодня вводят различные формы контроля знаний для должностных лиц государственного аппарата. Также проводят мероприятия по проверке грамотности населения. Можно провести параллели с современной регулярной практикой проведения диктантов (географический, патриотический, исторический и др.)

Как было отмечено, начиная с 1826 г. М.М. Сперанский проводит кодификацию и упорядочение законодательства Российской империи – составление «Полного собрания законов Российской империи» в 45 томах (1830 г.) и «Свода законов Российской империи» в 15 томах (1832 г.). Подобные своды законодательства в электронном виде с возможностью автозаполнения существуют и в настоящее время. В качестве примера может выступать справочные правовые системы «Консультант Плюс» и «Гарант».

Ещё одним важным направлением реформаторских шагов Сперанского можно считать борьбу с казнокрадством чиновников. После ложного обвинения в государственной измене М.М. Сперанский встал на должность Сибирского генерал-губернатора [3, с. 333]. В ходе проведения ревизии в 1819 г. М.М. Сперанским был учтен суд и посажены в тюрьмы 48 чиновников-казнокрадов. Государственный деятель не смог привлечь всех к уголовной ответственности, некоторым удалось скрыться. Так М.М. Сперанский видел главную причину коррупции в отсутствии законных

начал при осуществлении управления, поэтому, не имеющие четкого законодательного закрепления вопросы, решались согласно личным требованиям должностных лиц. Данная ситуация сохранилась в государственном аппарате и по сей день. Ещё одна причина коррупции – низкие оклады чиновников. Можем констатировать, что практику М.М. Сперанского применяют и сейчас, разрабатывая четкие нормативно-правовые акты по всем случаям хозяйствования, законодательно закрепляют ответственность за их неисполнение. Таким образом, особую важность приобретает неподкупная деятельность контролирующих этот процесс органов.

Вклад М.М. Сперанского в развитие структур государственной власти в качестве организатора административно-управленческого аппарата огромен. Реформы и идеи М.М. Сперанского остаются актуальными и современными. В Российском государстве перманентно проводятся административные реформы, остро стоят вопросы повышения грамотности и повышения знаний населения, вопрос четкой и слаженной работы государственного аппарата, проблемы пробелов в законодательстве и коррупции.

### **Литература**

1. *Корф, М.А.* Жизнь графа Сперанского. Т. 1. (ч. 1 и 2) / М.А. Корф. – СПб., 1861.
2. *Сперанский, М.М.* Введение к уложению государственных законов / М.М. Сперанский. – М., 1905.
3. *Томсинов, В.А.* Светило российской бюрократии: Исторический портрет М.М. Сперанского / В.А. Томсинов. – М., 1991.